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í senyöktől lakott puszta földet fermékenynyé 
s benépesültté varázslá át korunkig.

így a korona védelménél, melyre akkor 
a legtöbb kar és élet állváu készen kevesebb 
szüksége volt a magyar államnak, sokkal 
fontosabb hivatás hozta ide a szász telepet, 
a műipar és agricultura fejlesztése, melyre, 
hogy akkor kevés kéz lehetett, azt főként 
onnan gyanítjuk, hogy még az oláh nemzet 
is, mely ma a magyar elem felerészét ért 
létszámával, akkor még igen kis létszámra 
mehetett, midőn Verböczi a királyság népes­
ségéről emlékezvén, a mai románokról azt 
mondja, hogy : „nonnulli valachi.“

Nagy szükség lehetett tehát régen az 
ország impopulatiojára, s még nagyobb oly 
impopulatiora, mely egy csatába járó nemzet 
mellett a földmivelés és a műipar érdekeit 
emelje.

És valóban ezen ősi hivatás nyoma lát­
szik ma is a szászföldön, miután nem lehet 
tagadni, hogy habár antique modorú, de 
pontos földmivelés foly ottan, s nincs Erdély­
nek sehol akkora területén annyi város s 
annyi jól élni tudó polgár, mint a szászföldön.

Ezen hivatáshoz képest ezen földön va­
lódi város-rendszer fejlett ki a régi Szebeu- 
vármegyéből. A régi megye több apróbb 
helyhatóságokra oszlott fel szék elnevezés 

| a alatt, melyeket mind a városok polgári eleme 
i kormányzott, ügy, hogy a vidék tulajdonkép 
csak a városokért, mint praetorialis helyekért, 

| létezett, s a királyföldön a vidéki lakók kö- 
I zül a .y.ász papság fiain kivül csak is a 

városi nép juthatott hivatalokhoz, a mi által 
; a polgárság közt mint főbb rend a hivatal­

nokok s papság rendje nőtte ki magát, s a 
köznép fiaiból a legaristocraticusabb megyék- 

1 ben is hamarább emelkedtek ki, mint éppen 
■ a szászföldön.

A nemzetnek királyoktól adományozott 
! Uradalmai. « icj-

melylyel helyhatósága autonom berendezését 
dúsan felsegíthette, képes volt 10 — 12 ezer lé­
lek számú törv.-hatóságaiban oly hivatali beren- 

"dezést vinni véghez, mely egyrészről a tiszt­
viselők erejét kifejthető, másrészről a városi 
elem hatalmát s befolyását emelte, s igy egy 
elem kezében lévén azon földön a fuhataloni, 
annak oly egyetértését eszközölte, mely neki 
erőt és szijasságot adott a nehéz megpróbál­
tatások napjaiban.

És meg kell adui, hogy ezen polgári 
uralom, habár a köz népet a nemzet fénye­
sebb sorsának osztályosságától kizárta, de 
kárpótlást adóit érette, midőn a földmivelö 
népet utópiák helyett saját életforrásaihoz 
utalá, s neki nagyravágyó irány helyett 
igen derék népies nevelést adott, mely a 
szász köznép nemzeti szokásaiban s jó ház­
tartásában egyaránt nyilatkozik. Tehát a szász- 
várpsi elem némi elnyomással ugyan , de sok 
bölcseséggel kormányozott, s bizonynyal a 
szász köznép — a politikai közszellemet ki­
véve — királyságunk legkitűnőbb köznépei 
közé tartozik.

' Hogyan tudták a kisebb népességű vá­
rosok a 35 -,000-nyi lélekszám közt fölényö- 
ket. ugy fentartani ? Ez lehet a kérdés. Régi 
megfejtése könnyű, a szász polgári elem vá­
rosait bekerítő, a városok pedig mindig 
uralkodni képesek voltak a vidéki falvakon 
az ös időkben. Miután pedig a várak uralma 
lejárt, az egyes városi elem, a királyi ke­
gyelem által kieszközölt normativumok által ! 
segített magán, s igy vitte ki azt, a mit el­
vekhez . s rendszerhez tartozó törvényhozás 
utján bajosabban vihetett volna ki, miután az 
hasonló polgári joggal biró egyének közt 
mesterséges elnyomást követelt,

A szászföld javairól való intézkedés, s 
a polgári perekben való első felhívás, ítélet­
jog gyakorlatára megalapult rendre a szász 
egyetem, mely egységi kulcsot képezett, a 
szétfekvö városok közszellemére s közös irá­
nyára nézve, s miután a várak nem domi 
nálhaták többé a vidéket, dominálta a sza­
vazás mesterkélt beosztása, melyhez, a mint 
Schmerling ur experimentatioiból tapasztaltuk, 
a germán theoretikusoknak sok hajlama van.

Oly mesterséges választás, mely egy- 
részre nézve a választást inkább csak lát­
szattá teuné, nincs Európában, mint a minő 
a szászföldi választás a normativum alapján.

Minden falu-község küld két képviselőt, 
s a mennyire megy az igy beküldött képvi-
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(D.) Midőn városainkról általános észre­
vételeinket már megtettük, szótanunk kell 
még—habár futólag említettük már fennebb 
a főbb szász városok természetes hivatásáról — 
szótanunk kell azon ugymondható: város­
rendszerről, melyre az egykori „Comitatus 
Cibiniensis“ s a későbbi „szászfőid“, legutóbbi 
évszázad alatt kinőtte magát.

Egy néhány történetíró azt mondja, hogy 
Geiza király a végett hívta be a szász tele­
pet , hogy azok mint müiparosok a magyar, 
tábor számára palaczkokat készítsenek.

Fel lehet tenni, hogy mint müiparos 
nép ily palaezkok előállításával is foglalkoz­
tak ugyan, azonban a mint az ősi okmányok 
jelleméből s szavaiból kivehetni, e szorgal­
mas német telep beköltöztetésénck fontosabb 
indoka volt.

Ez indokok fontosságát nem emeljük 
ugyan mi oly magasra, mint egyik Szász 
vezérszónok, a ki e tételt „ad retinendam 
Coronam“ (Brassó végvár latin neve Corona) 
arra magyarázta, hogy az akkor európai 
egyik föhatalmasságot képező magyar király­
ság koronája védelmére hivta volna be, mert 
már az Andreanum diploma pontjaiban úgy 
látjuk, hogy a mennyi adó ée katona a szász 
nemzet részére ezen diplomában megállitta- 
tott, azzal nemcsak a koronát, dé még egy 
végvárost sem lehetett volna a határszélen 
megtartani. Annyival kevésbé ismerhetjük el 
ezen hivalkodó hivatást, mert ama népesség 
csekély létszáma mellett a kiváltság-levélben 
említett „nimia gentis (Saxonicae) paupertas“ 
nem arra mutat, hogy a királyi korona ben- 
nök kívánta volna védelmét felkeresni, a 
mely esetben különben is a betelepítés Buda 
város körében történt volna valahol közelebb 
a királyi koronához.

De kétségtelen, hogy igen fontos, sőt 
a harczias magyar nemzet államéletére nézve, 
hol elég kar, kard és kéz volt védeni a trónt 
és koronát, de kevesebb fejleszteni a müipart 
és agricultură!, igen hasznos és lényeges 
hivatása volt a kis szász telepnek.

Tudva van, hogy a kiváltságban meg­
határozott terület, a magyar királyi korona 
birtoka volt, a hol a fiscus a nemzeti feje­
delmek korszaka végéig is a földesúri jogo­
kat: halászatot, vadászatot stb. gyakorolt; 
a mint ezt országgyűlési végzéseink eléggé 
tanúsítják, s eléggé a „peculium fisei“ el­
einevezés.

Beukö speciális Transilvaniájában a be­
telepítés valódi okát eléggé előadja a követ­
kező tételben-: „quae denominatioiles non ob­
scure docent regionem hanc in bonis corönae, 
et ad alendam Regiarn Domum definitám 
fuisse, Rex Geiza proiude ad colendam 
istam t'ractandasque artes mecha- 
nicas libere gentem saxonicam aecivit..

Hogy a telepnek egészen ilynemű hiva­
tása volt, kitüntető egész múltja, midőn az 
európai harczias szellem mindenütt kifejleszté 
a lovagi rendeket s az általános nemzeti ka­
tonáskodást, mely a nemesség rangját ki­
emelte, ama szász telep kebelében ezen har­
czias aristocrația, ezen lovagi rendek ki nem 
fejlettek soha; de kifejlettek polgári szorgal­
mának természetes tűzhelyei a sürii s akkori 
idökhez képest jól beépített városok, ki a I 
polgári elem munkás szorgalma, s ezen ala­
pult vagyoni jólléte a nemzetnek, mely annyi 
viszontagságos időt, rendszerint pénze által 
jól és ügyesen át tudott úszni, s mely a Geiza 
király korában csak nomad vtakoktól s be- 

selök összes létszáma, ugyanannyi képviselőt 
ád melléje a város a centumpáterek közül, 
ide járul ealcúlus minerVaeiíek a városi btí- 
reaucratia; s igy választják meg az egyetem 
képviseletét, igy választék az országgyűlési 
követeket, igy a tisztviselőket.

Innen van az, hogy bár a szászföldön 
csak 130 ezer szász él, és 250 ezer román 

i és magyar, a képviselők kökt magyart még 
’■ csak egyet láttunk az uiuversifásbaii, romártt 

alig kettőt, az országgyűlésen pedig román 
s magyar követ onnan soha sem választatott 
az utóbbi experimentatiokig.

„Volenti non fit injuria“, s ha a szász­
föld népeinek is úgy tetszik, mi kik a tö­
meguralomnál magunk is inkább szeretjük az 
értelmiség uralmát, el kell ismernünk, hogy 
ott elég jó kezek közt van a hatalom.

Hanem épp oly rendtartó kézben volt a 
nemességnél is, de meg kelle osztania jő 
gait a néppel, mert azt az emberiség s Eu­
rópa közszelleme kívánta.

A személyes és direct szavazat előbb- 
utóbb éket üthet azon szász városi rendszerben 
is, a mely annyi századon, előbb váraival, 
később uralkodói kegyek által fentarthatta 
magát, és valóban éppen azon nemzetiségi 
biztatások folytán, melyekkel a szász poli­
tika utóbbi időkben a magyar álláspontot os­
tromolta, mint az osztrákokra a csehek, len­
gyelek , morvák: úgy nőhet rá a szászvároei 
elemre a vidéki elem térkövetelése.

Egyőbaránt azon városrendszer, mely ott 
megalapult, ma még a legalsóbb censussal 
is képes volt fentartani magát, s még nem 
állott elé ott annak szükségessége, hogy a 
szász városok a székektől külön szakadjanak. 
Oka ennek az, hogy az értelmiség és na­
gyobb vagyon a városoknál van; a vidékek 
népe kis birtoku, mint a székely nép, va- 
gyonosságát a marhatenyésztés adja a nagv »«•■>“> ‘ki­
osztása előtt census alapján is a városok do­
minálnak a szavazásnál.

Valamint egyrészről a kimondott jog­
egyenlőség elvénél fogva mesterséges esz­
közökkel egyeseknek a jogbóli kiforgatását 
igazságosnak és ildomosnak nem tartjuk; 
ügy másrészről el kell ismernünk, hogy a 
szász nemzet királyságunk határszélén, úgy . 
compact egységénél, mint műiparos keres­
kedelmi fejlődésénél fogva igen fontos hiva­
tással bir, s úgy kell magát a jövőre be­
rendezni , hogy a jogegyenlőség elveit ne 
sértse, s mégis azon polgári elem erejét s 
nyomatékét fentarthassa, mely azon terület­
nek egész történeti jellemet adott.

Nincs szándékunk e részben javallatokat, 
s tanácsokat osztogatni, e részben reánk a 
szász intelligentia nem is szorul, helyható- j 
sági szerkezetében s annak a közte lakó nép 
politikai miveltségének mérvére való eddigi 
befolyásában még alkalmas eszközzel bir a I 
szász értelmiség, oly átalakítás érvényesítő- ■ 
sőre, melylyel a mostani szerkezetnek a nép- I 
szavazás alapján később qlöállható veszélyeit j 
megelőzhesse. ;y:g .«fins-tea ásd ITöf úM I

Annyi bizonyos, hogy a szász városok 
existentirja Erdély culturai s anyagi érdé- , 
keiben éppen oly fontos, mint minden más 
városé, s azoknak hanyatlása tagadhatlan I 
élénk sebeket ejtene területünk tovább fej- ■ 
lődésén. . I

Sin lozsi ».r , 1866 január 5.

A legfelsőbb leirat felolvasása tegnap- , 
ról az országgyűlés meg nem tárthatása miatt 
elmaradt, s a gyűlés hirszerjnt a jövő ked­
den fog megtartatni.

A közfigyelem élénk kíváncsisággal vár­
ja ismerhetni a leirat szövegét, s felőle meg­
érkezése óta különböző vélemények s con- 
jecturák keletkeztek.

A mennyiben lapok telegramjaiból, fél­
hivatalos nyilatkozatokból, s magánhireink- 
böl hozzávethetünk a legfelsőbb leirat követ­
keztében Erdély az 1848-ki II. t.-czikk ér­
telmében meg fog hivatni a pesti közös or­
szággyűlésre, a mint sejtik, a fenemlitett 
II. törvényezikk alapján illetékes képviselő 
hatóságok közé lesz sorozva az azután ala­
kított Naszódvidéke is. Egyebekben a fen­
emlitett választási törvény meg fog tartatni.

A felirat, a mint remélettük s óhajtot­
tuk, s annak idejében a mellett lapunkban 
is alapos érveket hoztunk fel, Erdély meg- 

i hívására nézve nem várja be, hogy a pesti 
országgyűlés a VII. törvényezikk felett kü- 

j lön nyilatkozzék, hanem megadja az egyedül 
j possibilis módot, miképp úgy a kolozsvári 

I., mint a pozsoni VII. törvényezikk, az er­
délyi s magyarországi közös, és egyedül il­
letékes képviseleti által tárgyaltassék.

A leirat azonban az unió végérvényes­
ségét feltételezi, a magyar korona és a bi­
rodalom közös ügyei kiegyenlítésétől, s a 
nemzetiségeknek megnyugtatásától.

Valószínűleg ezen fenntartás következ­
ménye fog lenni az is, hogy a kolozsvári 
mostani gyűlés nem fog bezáratni, hanem 
elnapoltatik.

Mi ma még, midőn a leirat tartalmát 
csak szárnyaló hirek után ismertetjük, tar­
tózkodunk minden commentartól, miután azon­
ban , a mint hallszik, a f. kir. fökormány- 
székhez a mielőbbi törvényes választás iránti 
előmunkálatok végett a felsőbb intézkedés 
már megtétetett, kétségtelennek látjuk, hogy 
az erdélyi hatóságok képviselői Pestre meg 
fognak hivatni, s ott a tanácskozás a trón­
beszédben , s az országgyűléshez küldött 
leiratban kijelölt renddel folyván, Erdély 
képviselete tettleges részt veend, a közállam, 
s királyság sarkalatos kérdéseinek megoldá­
sában, s Erdély jövö sorsa ezen tanácsko­
zások szerencsés fejlődésétől függ.

Ennyit szükségesnek láttunk közreadni, 
azon hangulat irányában, a mely e bizony­
talanság napjaiban ködkint fekszik a köz­
véleményen. Positiv bizonyosságot mi sem 
állíthatunk többet, de azt már a félhivatalos 
lapok commentárjai után bizonyosnak mond­
hatjuk, hogy Erdély Pestre az 1848-diki 
II-dik törvény értelmében fog meghivatni.

Örvendetes jelenség gyanánt említhetjük 
meg azon magán utón vett hiteles hírünket is, 
llölmri’korrafnöksig"iííján' fognak a pesti or­
szággyűlésre meghivatni, és pedig az 1848-i 
törvényezikk értelmében.

Néhány sző bukovinai szegény ma­
gyarjaink érdekében.)

Oynla-Veliérvárit, tólhó.

II A további időszerű okok, melyek mi­
hamarabbi közbejövetelünket, segedelmezésfinket sür­
getik, ama közzétett kérelmező levél nyomán a kö­
vetkezők :

Ismeretes dolog, hogy Bukovina, ez a 181 Q 
mértföldet magában foglaló herczegségeeske, egyi­
ke az austriai birodalom külön tartományainak. E 
parányi tartomány, mely csak 380,000 Iakóssal bir, 
egy külö.n állam életre utasítva a közigazga­
tás és törvényhozásnak minden kiágazását tartani 
kénytelen. Innen óriási az aránytalanság a népes­
ség és hivatali arrangemente-ok között. E mellett a 
kis tartomány valamely alk otmány szerűség­
be u so has em részesült. A moldvai vajdák len­
gyel és magyar királyok érintkezéseinél a találko­
zási pontot képezte, s az egyezkedések hézagait pó­
tolta; mig végre 1777-ben. ócska szerdák gyanánti 
sok hányatás után a FlsgB Habsburg-báz tartomá­
nyaihoz kapcsoltatott. Innen kezdve a bureaucratia 
fészke volt, mely a nép terheit száma és kifejlett­
sége aráuyához képest szokta hatványozni. A bu­
kovinai az alkotmányos élet és szabadság előnyei­
ben nem részesült mindaddig, mig prjyajitiv körül- 
ményti képviselete újabb időkben a birodalmi ta­
nácsban meg nem jelent, s mig legelső Landtagja 
éppou e napokban össze nem ült. Mennyi alkotmá­
nyos előnyben részesült még most e tartomány : fej­
tegetni nem tartozik ide. Annyi bizonyos, hogy Bu­
kovinában a mi kevés termés az idén lett, a lopás 
elöl az sem volt biztos; aztán a marha oly olcsó, 
a pénz pedig oly szűk, hogy a nyomornlt földnép 
adóját teljességgel nem képes fizetni. Ezen állam- 
gazdászati okokhoz a tartomány mostohasá- 
ga és elemi csapások járulnak. E zord tarto­
mányban a tél félesztendeig tart, a más felében az 
év sovány, és kevés eledelt és takarmányt tenyészt. 
E mellett e fosztós, ruhanélküli és eladósodott ma­
gyarunknak a fát is pénzen kell vennie Az 1864-ki 
nyáron a hideg esők és árvizek egészen elpüsztitót-' 
ták a vetéseket s széna-réteket; az idén pedig a 
szárazság tette tönkre őket: a gabona egyik helyt 
ki sem kelt, más helyt kiégett; harmadik helyt sem 
volt a lopás és préda ellen biztosítva. „Szakad a' 
szivem, — úgy ir az istensegitsi lelkész — látván 
sok szegény bukovinai magyart, főképpen szegény 
árvákat és özvegyeket étlenüi bolygani, és kezeiket 
segedelem után kiterjeszteni; de senki sincs a ki
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valamit nekik nyújtana. Nincs mihez fogjon a sze- | 
gény bukovinai magyar: dolgoznék, de nincs ki­
nek, kenyeret venne, de nincs mivel; már gabona­
vételért annyi adósságot rákot1, hogy Bt év mulva 
a legjobb gazda sem bír fizethetni. Minő vigaszta­
lást várhatunk ily Ínséges időkben, és kikhez fo­
lyamodjunk mi, édes magyar basájuktól megvált bu­
kovinai magyarok?“ Képzelhetni ily anyagi ínség- 
teljes állapotban e népnél aton szellemi és er 
kölési a lant Ságot, melybe a pauperizmus szok­
ta dönteni áldozatait, a mily ismeretes, oly igaz lé­
vén a mondáB, hogy: „paupcrtas summa meretrix“. 
A szegénység nyűgözve tartja a szegény magyalt 
arra nézve, hogy gyermekét neveltesse, iskoláztas­
sa. Feusőbb iskoláik nincsenek; az elemi oktatás, 
ha nébol történik is, metőbeu esetié,:es és kellő köl­
csönös föltételek nélkül a valódinak csak guoyja. 
E nyomorult helyzeten segítendő, bt jól emlékezem 
1858 bau történt az, midőn a Szt.-lstván-társulat 
néhány jóravaló bukovinai magyar gyermekei nevel 
totós végett Pestre vitetett, mint aaia szellemileg j 
kopár vidéken egy jobb jövőnek rcoiéuysarjaít. A 1 
kérelmező levél, melyet fennebb idéztünk, azt érte­
ti, hogy magyarjaink a művelődés és finomabb er- 
bölcsökre nézve századokra esnek viasza. Ezen I 
még fölöttébb nem lehet csodálkoznunk, ha azon . 
töredéknek elszigeteltségét s szolgai allapotját te- 
hintjük; hanem inkább lehel sajnálnánk azt, miről 
e nép valllási állapotát illetőleg értesítenek. 
A legelső községben, Istcnsegitsben, mely 2360 bi 
vövel bír, valamely korhadt és a teljes összeroska- 
dás veszélyével fenyegető fabódé az, melyet tem­
plom névvel illetnek; és ez, valamint a jó erköi- 
csökbeni megfogyása a. népnek, nem is csoda 
úgy ir Drusbáezky, az isteosegitsi lelkész „mert 
senki sem gondoskodik az ö lelki elő­
mozdításáról“.... Igaz, hogy a bukovinai ma | 
gyarok sem az illető polgári, sem az egyházi fen 
hatóságokkal vér rokonsági viszonyban nem á'la 
nak, mintán ök külön nemzetiség, s miután sem 
müvelödésileg, sem állam-aíkotmányilag nem értek 
még oda, hogy ama közegekben képviselettel bír­
hassanak: mindazonáltal valamint a magas kor 
mány, melynek csak bti alattvalók kellenek, úgy 
a világ-egyház magasztos küldetése is, midőn hí­
vők lelki szükségeiről van szó, kizár mindenféle ro­
konsági és nemzetiségi másod érdeket, s az „egy 
szükségeset mindenütt és mindenki iránt cgyfor 
mán kell eszközölniük. Éppen e felfogás érteimé 
ben tévé Kovács nevezetű képviselő, ki talán ép 
pen a mi magyarjaink közül való, e napokban a 
csernovitzi országgyűlésen azon iuterpellatiót, 
hogy a kormány minő intézkedéseket tosz a bukó- , 
a kormány közvetlenül nem segélyezhet, bauern er- * 
re nézve a religions fond maradékát fogja hasz i 
nálni.“ Mig azonban az ilyetén és állandóbb ered 
ményü intézkedések érvényesülhetnek . addig jobbá­
ra csak alkalmi momentan segélyezést és 
palliativ szereket szoktunk éB kell is 
alkalmazni. Ily alkalmi és ideiglenes azon intézke 
dés, mely még most valamint moldva oláhországi, 
úgy bukovinai magyarjaink vallási és iskolai ügyei 
két illetőleg külföldi és idegen m i s s i ó k által tör­
ténik s érvényesül mindaddig, a mig a tnagyaror 
szági nmlt. főpapi karnak sikerülend ezen misssioi 
ügynek kielégítőbb, hűvösebb, érdekbevágóbb fór 
dulatot és menetet kölcsönözni, Ily gondoskodás az 
is, melyet a birodalmi alkotmány még jelenleg nyújt­
hat; addig t. i. mig annak lelke az elbagyatottabb 
nép élet rétegeibe is kifoly, alkalmi Begélyre van 
szükség, mert különben „el kell pusztulnia a sze­
gény bukovinai magyar népnek,“ úgy sóhajtoznak 
a kérelmezők.

Némi segély tehát ama szegény testvér nép 
nek! melynek sem befalni való kenyere; sem péti 
ze, melylyel a szükségeseket, sem dolga, melylyel 
a pénzt beszerezze; sem iskolája, hol emberi ala 
kot öltsön; sem temploma, bol az igazság utáni 
éhét és szomját csillapíthatná; sem végre öltözete 
és fája, melylyel a zord elemek ellen nyomora éle- , 
tét védbetné, nincsen.

Vázlatok a székely nemzet alkot­
mányos életéből

(Folytatás.)

Eien határozat következtében a székelyek 
Udvarhelyit april 28 kán nemzeti gyűlést tartanak, 
s ősi kiváltságaikat, szabadságaikat 88 czikkben 
összefoglalva Kendi és Dobó vajdák elé terjesztik, 
a mit ezek megerősítenek.

Ezen okmány nem csak azért nevezetes, mert 
a székely alkotmányt itt találjuk legelébb egy 
egészbe összefoglalva, hanem azért is, mert ez ál­
tal a székelyek a tőrvényezikkek magyar nyelved 
szerkesztését megkezdők; de végre azért is, mer! 
a székelyek alkotmányos életét igen híven tárja 
elünkbe. ') Ezen okmányból látjuk, hogy a széke 
lyek fölött a vajdák hatalma korlátolva volt; hogy 
a nemzet önmagát kormányozta; hogy pereiket is 
pánjuk, biráik, hadnagyjaik döntötték el; hogy a 
büptetést nem bot és börtön, hanem forintokban 
szabták ki; hogy zsoldos sereg a székely földön 
soha sem volt; hogy az örökséggel bíró székelyt 
— éppen mint a magyar nemest ítélet előtt nem 
volt szabad elfogatni. A sóvali kereskedés oly sza

') Lásd az oklevelet: Székely nemzet eonstítutiójt 
40—ól. F. M. Or. Minerva 183&, II. 144, stb. 1.
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bán volt jószágának, benne maradjon az jus regium 
eilen; de viszont , a hol a jus regium benne talál- 
tátik törvény szerint, tehát megcsendesüljenek a 
székely uraink és atyánk fiai.

„Az kiktől jus regiummal elnyerték volna 
jószágát a székely uraim közül, hol megbizonyit 
tátik, hogy nincsen jus regium benne, ez articulns- 
nak erejével megítéljék az mesterek és assessorok 
és megadassák afféle jószág.“

És alább : „Végeztetett az is : hogy az maros­
székiek az görgényi sóval azon módon élhessenek, 
kik akarnak, mint az udvarhelyivel, úgy bogy az 
kikhez közelebb az gö gényi só, onnét akar sót 
venni, szabadsága legyen onnét hozni, és a kama 
ra-ispánok ne merjék ezután büntetni érette.

„Egy akarattal végeztetett az is : hogy az 
kamara-ispánok minden nemes ember konyhájára, 
házok szükségére sót adjanak, a régi végzés sze­
rint és egy táska darabnak vágásáért az só vágók­
nak többet ne adjanak kilencz pénznél, az felvo­
násért egy pénzt adjanak, ne zsaroltassanak azon- 
képpen, mint az elöbbeni kamara-ispánok“ •). 

('Folytatjuk’!

Élet- és birtokviszony Mezopotá 
miában.

Tl&rdiii. sept. hó 1864.
A török birodalom általános ismertetésében 

körvonaloztam, miképpen gyümölcsöztek az újabb 
kori reformok. Továbbá minden iratomból kitűnik, 
hogy a török iránt barátságos indulattal viseltetem. 
De e hajlamomat az igazság rovására határtalanul 
dívni nem hagyhatom. Az igazság és okulás érde­
kében tehát szomorú valóság képét fogom rajzolni.

Az 1839 ben közrebocsátott gülbánei llát- 
ti serif három föelvét u. m. 1) minden török alatt­
való élete, vagyona, becsülete teljes biztosítékát, 
2) adó beosztás és behajtást, 3) honvéd szervezést; 
a Tán zü mát (szervezés, nem szervezet; mert 
még csak elmélet, gyakorlatban nincs végrehajtva) 
bővebben kifejtette, de még sok kiványt hagyott 
fönn. Még több az 1856 diki H átti-hum ájun 
által keltett remény vár teljesedésre, mely utóbbi 
okirat az európaiakat birtokképeseknek is­
merte el Törökországban.

Alább látni fogjuk, mennyi való lett min- 
denikböl.

Távol vagyunk e hatalom metropolisától. Nem 
is magában a fővárosban divatozó birtokadás vevés 
és birtoklási rendszer bonczolgatása fönn kitűzött 
föladatunk. Ámbár onnét is tudjuk, bogy úgy szól­
ván visszaélésképen tettleg vannak európai birto­
kosok, de nem a még létező törvény értelmében. 
AZ miaui uhiuümsi céiiucbct taláu iu&okor jcllc 
mezni fogom.

De ... .
A mint az ember a Feketetenger partjairól 

erre felé beljebb, beljebb hatol, nem múlhatja figyel­
mét a folyton folyvást növekvő mérvben mutatkozó 
szegényedés, a kirívó Ínség; mi önkénytelenül ama 
benső kérdést éleszti : miért van ez igy ? A haj­
dani paradicsom áldott területén miért ne lehetne 
ez másképen ?

Sőt még a felelet is rögtön felötlik :
Sehol sincs műveltség, ipar, európai munkás­

ság nyoma. Minden kezdetlegi állapotban teng és 
sinylik.

A kéraésben foglaltakra megjegyezhetjük, 
bogy az Írott malaszti az alattvalók élet, vagyon 
és becsület biztosítéka, talán sehol sem oly 
biztalan, mint Trebiiond, Armanisztán, Kurdisztán 
és Mezopotámiában. Szinte fölösleges bizonyítani, 
annyira tudja ezt mindenki : cselekvő és szenvedő, 
ügyvivő és teherviselő. És még sincs kiáltás!

Ez a körülmény elfogja az ösztönt, lenyügzi 
a tevékenységet, elöli a törekvést. Mindenki nyög, 
de kétségbeesetten. Gyógyszert nem keres.

A feleletbefi viszony negatív ok « okozatbeli 
összefüggésben áll az íméntiekkel.

Ugyanis maga a fenforgó törvényes állapot 
elszigetel minden idegen beavatkozást. De még, ha 
mégis rés nyílnék a törvény mögé kerülni — mint 
nyíltabb országokban történik—bol van az európai, 
kinek a reá kamatosán snlyosulandó nyomás elvi­
selésére, vagy vele daczoláera kedve kerekednék ? 
Az egyetlen dicsélyes mód, a fajjali elegyedés sem 
bírván elég csáberővel.

Három ország széles területét engedem olva 
sómnak, a kezdett elmélet tovább fűzésére. Sles 
sünk negyedik észlelett terünkhöz, honnét kiindul­
tunk.

Tehát: híres Már din városában lakom. Ke­
leten mindenütt ; de itt kiválólag nyüzsög, hemzseg 
a koldus Nemcsak, hanem aliglagos kivétellel itt 
mindenki szegény, az állapotához tapodó orczátlan 
Sággal s más jellem! aljasságokkal.

Itt finnyát, elegantiát, becsület- e önhecsérzetet 
hiában keresni. Minden porban, szenyben fotreng, 
maga a szív, maga a lélek is. Fájdalmas kimon­
danom : barom emberi állapot ez; mely fö­
lött tudomány, sőt tudás szövétneke sem dereng. 
Maga a religio csak balfogalmak palástjául szolgál. 
Igaz, meggyőződésben vallásosság e zagyva nép­
nek egyetlenegy felekezetében sem létez.

Idegen befolyás ellen oly megrögzött az el­
fogultság, miszerint a jövevényt latornak, s a tn-

*) Lásd „Érd. Tört, ádtk" I. 290—291. 1.

badalommal volt megengedve, hogy háborgatóját, 
ha pecsét volt nála, a maga oltalmában meg 
is ölhette. Jószágát még akkor sem veszté el, ha 
fejét a törvény kérte; három forintot érő székely ’ 
jószágróli pert a királyig vihették föl; 8 végre — 
mint katonáskodó nép — jószágaikat egyenesen a 
fiakra ruházták át, a leányokat csak kiházasitván.

S ha végig tekintünk ezen pontokon, lehetet­
len már az első pillanatra át nem látnuuk, hogy 
ez a leghumánusabb és legszabadabb elve alkot­
mány, a mit a 16-dik században csak kiváLui le­
het. Az, a miért a népek milliói ma életbalái har- 
ezot vivnak, hogy t. i. önkormányzatot nyer­
tének, itt ki van mondva, itt törvényesen meg van 
adva a székely nemzetnek; a botbüntetéB ezen nap­
jainkban is dívó — s még prdig magukat civilisál- 
laknak tarló népeknél is — barbar eljárás, a szé­
kelyek közt törvény által tiltatik el. Szent és sért­
hetetlen volt a személyes jog, a személyes bátor­
ság; s igy, a minek keresztttlviteleérl az egész mü 
veit világ, ngyszólva, sikertelenül harczolt és har­
czol még ma is, az a székelyeknél már 300 évvel 
ezelőtt törvényesen el volt ismerve; a nemzeti nyelv 
törvénykezési nyelvvé volt léve. De fájdalom, mind 
ezek vagy már akkor is korlátolva engedtettek a • 
gyakorlatba behozatni, vagy pedig, ha akkor gya­
korlatilag is teljes érvényűek is voltak, de az idők 
folyama ezeken is sokat változtatott; mindazonáltal 
annyi tény, hogy ezen sarkalatos kiváltságok azok, 
a melyek a székely nép nemtőjéül szolgáltak, a 
melyek a székely föld tömör erejét századokon át 
képesek voltak föntartani.

Az 1557 ki febr. 6 kán Febérvártt tartott hon 
gyűlés szintén nevezetes a székely nemzet életé 
ben. Itt ugyanis, minthogy a székelyek közt még 
sokan voltak, a kik Izabellának a hüségi esküt 
vonakodtak letenni, határozatba ment, hogy ezután 
netán a székelyek is veszíthessék, el jószágukat; 
továbbá a két nemzet öt öt ezer forint adót szava­
zott meg, a mit midőn a székelyek nem akartak 
elvállalni, egy uj határozat jött létre — a „sine 
nobis de nobis" elvet ezen eljárásuk által, mintegy 
szentesíteni akarván, — a melynélfogva annak , a 
mit a két nemzet határoz, a harmadik tartozik en­
gedelmeskedni. A bárom nemzet közti unió már 
korábban 1542 ben ’) a tordai országgyűlésen létre 
jött volt ngyan, de ez még teljességgel nem adha­
tott jogot a két nemzetnek, hogy a harmadikról 
önkényüleg határozzon, s épp:n ezért határozatuk­
nak nem volt, s nem is igen lehetett közvetlen va­
lami nagy hordereje; azonban terjesztette az elé- 
gttlelouséget, növelte a sanyargatást, s a mi fő, 
egyengette az utat, az ezután csak hamar bekö- 

vala téve, hogy a székely nemzet kiváltságain a 
legnagyobb törvénysértések is — törvényes alakba 
burkolva — mind elvileg jogosnak ismertessenek el, 
mind pedig tettleg is végre hajtassanak. Ezen ha 
tározat az 1562-dikinek, mint egy előhírnökéül te­
kinthető. Az 1506-ki agyagfalvi székely gyűlés is 
hozott volt ugyan már némi ebez hasonló határo 
zatot, a midőn a királyi felség elleni lázadást Iá 
masztókra száműzést és jószágkobzást rendelt; de 
e szerint, ha a bűnösnek örökössei voltak, a jó­
szágot azok örökölték; s ezen kivttl a nemzet a 
király mellett még saját magának is föntartatta a 
megkegye'mozési jogot. Nagy a különbség tehát ez 
én a fenebbi határozat között, mert a mig amott a 
székely örökséget a fiscus foglalja le, a törvény 
legvilágosabb megsértése mellett; addig itl, ha van, 
az örökösöknek adatik; sőt miután a nemzet a 
megkegyelmezési jogot a maga számára is fentar 
tóttá, az ősi kiváltságokat, törvényeket nagy mér 
tékben meg is őrizhette. És nem is látjuk, hogy 
ezen végzésre támaszkodva, valakinek eszébe ju­
tott volna a székely örökséget a fiscus számára le 
foglalni.

De egészen másként találjuk ezt 1562 után. 
Már 1571-ben novemb. 9 én a Kolozsvárit hozott 
törvényezikkekben Báthori István, babár a széke­
lyek számára még némely jogokat meg is tartott, 
azokról úgy beszél, mintha csak kegyelemből, csak 
ajándékul adná; már pedig tudjuk, hogy mily 
nagy különbség van azon szabadalmak között, a 
melyeket kegyelemből nyertünk és azok között, a 
melyek a törvények által századokon át szentesit 
tettek.

„A székely uraim között — olvassuk a nov. 
9 iki törvényezikkekben — az fönépek és lófök, ha 
ki jól és híven viseli dolgait, ő nagysága érdeme 
szerint minden állapotját kegyelmesen megtekinti, 
kinek-kínek érdeme és szogálatja választása sze­
rint“ 2 3).

S habár az 1562-beli tőrvényezikkek már lé­
teztek is, mindazonáltal még a fejedelmek sem 
ismerték el egészen azok törvényességét; mert még 
ezután is amaz őstörvények körül látjuk az nj ha 
tározatokat forogni. így olvassuk azt a nov. 9-iki 
törvényezikkekben is: „Minthogy a székelyek pa­
naszkodnak, hogy soha ő köztök jus régiómmal 
jószágokat — melyet proprio jure haereditario bir 
nak — el nem kértek, hanem csak az meghalt feje­
delem idejében: végeztük ezt, hogy az jövendő 
terminusig megbizonyittassék, ha megbizonyittatik, 
hogy soha ezelőtt jus regium ö közöttük nem volna, 
és az, ki 32 esztendőtől fogva békességéé uraságá 

2) Art. Diáét. Thordae feria 4. post Dounin. Judicá.
’) Lásd „Erű. Tört. Adtk" I. 290 - 291.1.

dóst, jobb esetben, bolondnak tartják Bárbár nép 
életét tanulmányozni, kinek kedve tartja, itt is le­
het. Ily csekélységért kár Óceániába fáradni.

Ezzel a nép benső életi világára nézt eleget 
mondtam.

Lássuk, példák által, a gyakorlati életet. Ke­
gyeskedjék olvasóm megjegyezni, hogy ha előbbi 
irataim s a mostaniak tartalmában némi ellenmon­
dások találkoznak, ezek megfejtbetök azon körül 
ményböl, hogy elsőben az első behatások gerjedd- 
méhen Írtam, most pedig a tapasztalás nyomán.

Tehát: a birtokviszonyra nézt. Senkinek, ki 
nem muzulmán, itt biztosított birtoka nincsen. 
Elképzelhetni tehát a keresztyének törvénykivüli 
állapotát, mely természetes folyomány és batány- 
képen őket minden erény ösvényéről, az egy tü- 
relmességet (inkább gyáva bunyászkodást) kivéve, 
eltereli.

Megérkeztemre mindjárt föltűnt nekem, hogy 
<a legfölségesebb kertitelepek vétkesen elhanyagolt 
állapotban sinylenek. Okul veték, hogy senkinek 
sincs kedve művelni, mert minden a vadorok 
martaléka. Nemsokára némely csüggedetlen egyé­
nek kertében a gyümölcs érni kezdett. Kiki őrizte 
a magáét. Egyetlen éjszaka két tulajdonos lett a 
zsiványok áldozata. Hitvány gyümölcsért leölettek. 
Nem. Hanem azért, a mi be is következett, hogy 
kenteik eladására kényszerittessenek. Muzulmán kert 
ben oly vakmerő esemény hallatlan. Ilyszerü sok 
sorozott tények következtében ngy is lön, hogy ma 
iglan majd minden keresztyén vagyon, hol a hata­
lom erőszakával, hol kecsesen fenyegető rábeszé­
léssel, muzulmán kezekre vándorolt; a kik pedig 
nb. oly nagy tisztelői a természetnek, hogy mü 
veibe munkás kézzel alig avatkoznak, hanem 
hagyják kényjére dívni; Isten jó akaratára támasz­
kodván.

Következésképen a keresztyénség kolduslábra 
jutott. De azért a muzulmán felekezet sincs job 
bán, mert aránytalan számuk a föld adományához 
képest és utálatos renyheségük miatt senkinek sincs 
elegendő kenyere.

Éhez járul ez iparbeli munkásság teljes pan­
gása, annyira, hogy csak mutatóképen látszik a pi- 
aczi mesterember bntykójában dolgozni. A város 
valamennyi háza tunyaság tanyája. Egész családok 
reggeltől estig dologtalanul lesik a napot. Most 
munkájuk nincs; de egyátalán semmi munká­
hoz, még ételkészítéshez sem értenek. Maga a nő­
nem ügyetlensége annyira megy, hogy még csak 
kendőt bjszegni sem tudnak. Alig értik az öl­
tést stb.

Ilyen nép körébeu természetes, hogy minden 
jót ktllröl várnak, lesnek. Hogy az uralomtól a 
védseregnek szolgáltatott élelem közjavadalomnak 
tekintetik; a hivatalnok jövedéke közös osztály­
résznek vétetik; az ide vándorló idegen valóságos 
zsákmáDyképen kezeltetik stb. Például önmagamat 
hozom fel :

Idegen és tudós-féle lévén, fönnebbiekböl el­
képzelheti olvasóm, minő sorozatom lön. Egyetlen­
egy embert sem találtam, a legfőbbet sem véve ki, 
ki megcsalni ne akart volna. Bebizonyíthatom.

Magán az árupiaczon számomra minden drá­
gább lett, mint más becsületes embernek. Minden 
léptemet kolduisereg kisérte. Minden zugban más 
ember állított meg szolgálatát — mire szükségem 
nem volt — ajánlandó. Holott valódi szolgálatra 
senki sem vállalkozott.

Minő hatások alatt élhetett eddig c nép, sej- 
dithetni azon erkölcsi folyományból, miszerint nem 
egy fiát, leányát árulta, nagy titkon, fertelmi 
czélra stb.

A padisah hivatalnoka, még pedig ezredorvos 
lévén, mindenki dúsgazdagnak tart Ennélfogva sok 
velő foglalkozik gondolatokkal, miképen fejhessen 
meg. Mi gyakran csak azért sikerül, mivel keve­
sebb a türelmem, mint az ök szemtelenségük.

Többi közt szállásfogadásommal ngy történt, 
hogy nagy béremet minden hónapban föíebb ver 
ték; minek minden hónapban költözködés lett az 
eredménye. Végre e házban, melyben még törvé­
nyes erővel lakom, évnegyedre előre fizetvén — 
nyugton akartam maradni.

Ez oly derék épület, hogy bárhol a földke­
rekségén beillik háznak. Udvarföldszintén több 
lakszoba, Íves csarnokok, s vagy busz lóra istáló; 
fenn az emeleten bárom boltozott hézag, mely ke­
vés módosítással változtatható kényelmes teremmé; 
továbbá konyha stb.

Az egész faragott köböl meztelen kirakva. 
Magas fektéről kilátás Mezopotámiára. Éghetetlen; 
mert itt minden épületanyag kö, és kö lévén mér- 
hetleij olcsósággal vészmentes hajlékok készülnek. 
Lakásom, Debreczenben sógorok közt is megérne 
ötvenezer forintot

Igaz, hogy előbb oda kellene szállítani vá­
sárra. Itt azonban havi bért 60 piasztert (6 frtot) 
fizetek az egészéri; két szegény családnak ingyen 
szállást szolgáltatván.

A ház áruba lön bocsátva 8000 piaszter, mond : 
nyolezszáz forintért; 9000 píaszter illetőleg 900 fo­
rintot magam Ígértem, hogy a kótya tovább ne 
menjen. Jött egy arab mészáros; bevádolt a káima 
kám basának, hogy frank létemre, házat akarok 
vásárolni, ki is a házat neki 8500 p, mond : 850 
forintért oda Ítélte. Hiába protestáltam, hogy én a 
padisah hivatalnoka vagyok, hiába hivatkoztam a 
Hátti humáyunra, hogy házat vásárolni jogom
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4van, hiába Ígértem 1000 forintig; a muzulmán 
igazság a helybeli mellett rögzött. Fenyegetödztem. 
A kaimakám magának nárgilát, nekem fekete ká­
vét rendelt. Elhallgattunk s mai napig többet nem 
szóltunk a dologról.

Az uj házi ur azonban, immár bérem figye­
lembe vétele nélkül birtokba akart lépni; s minden­
nap egygyel-mással háborgatott, mig nem legé­
nyeim segítségével úgy bántam vele; mint dicső 
nemes fajunk a fokos fénykorában, a t. ns vár­
megye executiojával.

Fenyegetésem annyit fogott, hogy most sem 
az öt pártoló kaimakám, sem az én basám, jogom­
ban nem bolygat. Bérem vége a gólyák költözésére 
esvén, (melyek közbeejtöleg legyen említve, e vi­
déken nem léteznek) magam is végleg elköltözöm 
Márdinból.

Az élet- és birtokviszony további jellemzésére 
felhozhatom, hogy itt tartózkodásom első havaiban 
a város tövén, az urfai utón két utast öltek le a 
rablók. Ugyan itt a diárbekiri utón helybeli keres­
kedőket, helybeli zsiványok lestek meg Diárbekir- 
böl jövet, és.fosztottak ki pőrére. Magában a vá­
rosban mindennapi a halállal feoyegetés, mi gyak­
ran végre is hajtatik.

Lenn a mezőn az arabok fékezetlenttl feldúl­
nak minden birtokot, mire mind a kormányzó, mind 
a vezér nrak vállat vonítnak. Csak a gonoszban 
van erély; a jobbak gyáva tespeteg sinylenek.

Üdvözölve légy tehát észszel és aranynyal hó­
ditó Angliai mely constabler előőrseidet erre felé 
is indítod. És halljad édes nemzetem! A legzsar- 
nokabb civilisatio is kényelmesebb ez utálatos sza­
badságnál! melyben minden disznó hozzád feneke- 
dik, minden kutya szabadon harap, minden ördög 
veled pajtáskodik, és minden bünfertelmében czim- 
bórájának, vagy meghütendö ellenségének tekint.

Ah, mennyit áhítoztam, és hála Istennek! 
küzdöttem is, a szent szabadságért! De, ha kiví­
vott szabad.águnk ilyenné váland vala, irtózatosan 
szabad halállal múltam volna ki romjaidon hazám !

Dr. Oroszhegyi Jósa.

Hazai intézetek
Az erdélyi muzeum-egylet t. ez. részvé­

nyes tagjainak.
Hogy az erdélyi muzeum egylet t. ez. részvé 

nyes tagja! könnyebben róhassák le rés: vény-illet- 
ményi tartozásaikat és az egylet vidéki megbízott­
jai is kevesebb fáradsággal t-ljreithessék teendői­
ket, az igazgató választmány azokra a tagok ra néz­
ve, a kik a részvényesi kötelezettséget egyszerre 
való befizetéssel kívánják megváltani, az alapsza­
bály 17 § ke alapján kővetkező kedvezményeket 
határozott:

1) Az újonnan belépő tagok 10 évi ré-zvé- 
nyöket egyszerre befizetendő 40 oszt. írttal mindig 
megválthatják.

2) A mely részvényes a 10 évi részvény ille­
tékből 20 o. írtnál többet még nem fizetett be, hát­
ralevő tartozását megvárhatja, ha a már befizetett 
évi illetmények összegét egyszerre 40 o. forintra 
egészíti ki, tehát a ki 5, 10, 15, 20 frtot fizetett 
be, illetőleg 35, 30, 25 és 20 frt egyezerre befize­
tésével leróbatja hátralevő egész tartozását.

3) A ki öt évi tartozását egyszerre befizeten­
dő 20 írttal akarja megvál ani, azt is megtehet.

A vidéki megbízott urak e szerint felbatal- 
maztatnak, hogy az ily megváltásokat elfogadják és 
az ily módon begyüleodö pénzekét a központ péuz 
tárba beszolgáltassák.

Az igazgató választmány üléséből. 
Kolozsvárit, jan. 3-kán 1866.

Kiadta
Finály Henrik, s. k. 

egyl. titkár.

Előlege* tudósítás.
Az erdélyi muzeum egylet idei közgyűlése jö­

vő február hó 8-dik és 9-dik napjain fog megtűr 
tatai a tanácsház nagy termében. E gyűlésre a t. 
ez. egyiet-tagok tisztelettel megbivatnak.

A részletes tárgysorozat idején f>g közhírré 
tétetni.

Az igazgató választmány üléséből. 
Kolozsvárit, jan. 3--án 1866.

Kiadta : Finály Henrik, s
egyl. titkár.

k.

En-
Különfélék.

Mint a hivatalos lapokból olvassuk, 
des Gábor helyettes tanár a helybeli jogakade- 
miánál, az austriai jogtörténet b az erdélyi magyar 
és szász magánjog rendkívüli nyilvános tanárává 
neveztetett ki.

(-) P. Szabó Pepi asszonyt legközelebbi 
jutalomjátéka alkalmával zajos tapsok, öt koszorú 
s egy csomó bokrétával tisztelte meg színházi kö 
zönségünk. A mi magát a darabot illeti, kétségen 
kívül az „Agglegények“ Sardounak egyik legkitű­
nőbb színmüve, melynek egyetlen hibája a hossza­
dalmasság. Sardou e darabjában mesteri ügyesség­
gel állít össze az eleven franczia, s igy a nagy 
világi életből mozaikszerüleg egy csomó apró, de 
hü életképet s episodot, még pedig a nélkül, hogy 
a képen egyetlen hézag látszana Ebben a legerő­
sebb Sardou, kinek e téren sem a franczia ujeág- 

irodalomban egyetlen szerencsés vetélytárea sincs. 
Mortiniertöl kezdve az utolsó inasig mind jellem 
alak működik e darabban, oly öszhangzatosan, 
annyi könnyűséggel, hogy kész a néző az erősebb 
színezést is mosolylyal nézni benne. A leghelytele- 
nebbül itélnök meg e darabot, ha a mi társadalmi 
életünk szemüvegén uéznök, nálunk a feldolgozott 
életképek, bogy más alakban sokkal halványabb 
színek fordulnak elő, vagy éppen hiányzanak. 
Sardou test- és lélekben franczia, s igy színmüvei 
is minden izekben azok. Ha e mü fordítója a köny- 
nyen eszközölhető rövidítéseket megteszi benne, 
kétségen kívül a legélvezetesebb darabok egyike 
lesz. Az előadás fénypontjai eléggé sikerültek, 
átalábau azonban hiányzott a gyorsmenet, mely 
különösön a Sardou-íéle daraboknál a legelső kel­
lék. Az előadásnak éppen 11 óra vetett véget, a 
minek leginkább a minden békességes tűrést túl­
haladó félórás szünetek voltak az okai.

A pesti színházi képezdének egyik leg­
tehetségesebb tagja, Dráguss Károly, néhány 
vendég szerepben fog színpadunkon kísérletet tenni, 
Dráguss urat olyau illetékes helyről ajánlják figyel­
münkbe, hogy semmi kétségünk nem maradhat 
fent, hogy az előlegeden hozzá kötött remények, 
teljesen igazolva lesznek. Első fellépte „Hamlei“ 
lesz, s igy elég tág tér, bogy mind elméleti, mind 
gyakorlati tanulmányait érvényesíthesse.

Beckernek közelebbről hirdetett előadása 
egy sajnos eset miatt maradt el. Ugyanis egyik 
legügyesebb szolgája s az előadásoknál segéde is, 
a mint a ködfátyol képekhez gázt akart fejleszteni, 
a csőben levő gáz felrobbant, s a szerencsétlen em­
bert úgy szembe kapta, hogy szinte életével lakolt. 
Képe összeégett s feldagadt, a gyors orvosi segély 
azonban megmenté a nagyobb bajtól.

A párisi kiállítás érdekében a kor­
mány fiókbizottmányt állított, melynek tagjaiul a 
gazdasági egylet részéröl br. Bornemisza Imre, Pa 
get János, Hintz György és Nagy Ferencz; az 
iparkamara részéröl Korbuly Bogdán, Tanffer Fe­
rencz, Wagner Frigyes és Kővári Lászlót a fökor- 
mányszék utján kinevezvén, a fiókbizottmány teg­
napelőtt magát szervezte, elnökül báró Bornemisza, 
jegyzőül Gámán Zsigmond kamarai titkár hivatott 
fel. Első ülésében számba vette a küldhető gazdá- 
szati és iparezikkeket, hogy az elfoglalandó tért 
bejelenthesse.

Az összes államkiadások 1866 ra 
531.273,881 forintba állapíttattak meg.

**„ Az almási pörre nézve értesülünk, hogy 
a legmagasabb kegyein i tény 1865. dec. hó 24 én 
a legfelsőbb kabinetből sürgönyileg tudatott az ol- 
műtzi várparancsnokkal, és 25-én a foglyok már 
szabadon bocsáttattak belyebbezési helyökre.

Furcsa dolgokat ír a „Gazetta“ egyik 
közép szolnukmegyei levelezője az ottan végbement 
kövotválasztásról! Azt mondja, hogy a választó 
magyarság mind egy szálig részeg volt. Optikai 
csalódás lehet ez, a mi úgy történhetett meg, hogy 
esetlégből a levelező ur lehetett részeg, s ilyen ál­
lapotába tekintett végig a magyar választókon, mert 
biztos tudomásunk szerint a választás a kellő rend­
ben történt meg. Azt moudja továbbá a levelező, 
hogy a sok részeg magyar között akadt egy jó­
zanra is, ki azon nyilatkozatot tette : „szégyeuli, 
hogy magyar 1“ Erre csak az a megjegyzésünk van, 
hogy az az ember vagy nem is volt soha magyar 
ember, vagy ha az volt csakugyan, nincs mit szé- 
gyenelje magát többé e miatt, mert, a mint ki- 
mondá száján e szavakat, abban a pillanatban meg 
is szűnt az lenni.

»*„ A napokban egy mesterlegény — állítólag 
suszter — ismeretlen okból föbelötte magát.

— A „Korunk“ 152 számában dac. 24 kéről 
dr. Heintzman Ágoston neve alatt egy csikk jelent 
meg, mely a mellett hogy valótalanságot tartalmaz, 
a gyanúsítás fegyveréi is ragyogtatja oly egyén el­
len, kinek ildomos eljárásairól éppen tudósító or- 
vos’udor ur tanuskodbatik leginkább.

A kolozsvári országgyűlés kimondván azt, mit 
minden magyarkebel egyenlően hőn óhajtott, hogy 
a magyarhoüiali egyesülés oly törvény, melyhez 
hozzászólani, mely fölött határozni csak egy közös 
bongytt és van hivatva. Azt hiszi talán orvostudor 
ur? hogy csak neki egyedül? vagy legjobb esetben 
csak azon kevesekn k vert hangosabban szivök ? e 
várva várt örömhírre, kik a magyar nemzet jelvé­
nyét a báromszinü lobogót házaikra tűzték, s nem 
engedné meg az örömöt, föll -lkesttlést azoknak is, 
kik azt olyan rögtön nem jelezték, ez onnm van, 
mer; nem jutott tudomására azon távirati sürgöny, 
melyet szeretett föbiránk az olvasókörhöz rögtön le­
küldött, s melynek tarta ma ezerint minden idödötti 
tüntetés kerülése ajánltat k, minek eredménye lön, 
hogy az úgy is gyéren kitűzött lobogók egyenként 
letörtek; csak az orvostudor ur öröme nem alatt 
semmi erejéből engedni, s nem volt elég azon ba 
ráti figyelmeztetés sem, bogy felsőbb helyről érke 
zett rendelés az ilyen jelző-tüntetést tiltja, hanem 
reá erőszakolta a rendőrséget az illető rendelet szá­
mát és tartalmát orvostudor úrral közölni, hogy le­
het tehát e tényt egyszerűen szeretett föbiránk ki- 
vánaiáoak keresztelni? mi még megfughatatl.nabb 
egy közlött rendeietet tudatlanná tenni ? vagy azt 
kívánni egy belybatóságtó1, hogy egy felsöbbi ren­
deletet születése előtt birdettessen ki, nemde annyit 
tenne-e? mintha valaki orvostudor úrtól azt kívánná, 
hogy soha egy rendelvényével se késsék el.

Politikai hírek
Austria. Bécs, dec. 30. A „Börsenhalle“ 

levelezője Írja : A mexicoi császárságra vonatkozó 
amerikai vészbirek itt is mintegy állandó izgatott­
ságot idéztek elő. Olyau törvényjavaslatokkal szem­
ben, a milyeneket a washingtoni coDgressuson kezd- 
nek szellőztetni, s olyan szavak hallatára, a mi­
lyeneket egy oly politikai és katonai nevezetesség : 
mint egy Grant tbk ejt el egyszer másszor, kell, 
hogy minden remény elenyészszék a francziák csá 
szára által kezdeményezett államalkotmány meg- 
menthetése iránt; mert akármiül csűrik csavarják : 
a dolgot, csakugyan lehetetlen átlátni, bogy miké- - 
pen lehetne Miksa császáron segíteni. Itt úgy hal­
lani, hogy Nitpoleou császár újra kijelentette volna, 
miszerint a miramarei szerződést híven végrehaj- 
tandja, s a íranczia csapatokat nem vonja ki Mexi- 
coból 1867 előtt. Részünkről:elég okunk van őzen 
állítás valóságát kétleni. De ha úgy volna is, mit 
érne ezen Ígéret Miksa császár ügyét illetőleg, mert 
abból csak is az Unió és Francziaország közötti 
háború keletkeznék; s az a nagy kérdés, váljon 
csakugyan megmérkőzhetnék e Francziaország amaz 
eshetőség bekövetkeztében az E.-államokkal. A ta 
pasztalás megmutatta,- mennyi dolgot adott a fran- 
cziáknak csupán az a maroknyi diesidens fegyve­
res nép is Mexicoban, s mennyi bajt okoz még 
neki. Hogyan akarja az Egyesült Államok nagy 
hadainak rohamai ellen a mexicoi császárságot meg­
védeni az a Francziaország, m dy a tengeren túlra 

, nem akarja seregeit küldeni, mint elküldé az A1 
■ pesehen át Olaszországba. Csupán tengeri háború­

val nem lehet Mexicot megmenteni, noha még kér­
dés az is, váljon megmérközbetik-e Francziaország 
tengeri hadereje az Egyesült-Államokéval Nagyon 
valószínű tehát, hogy Napóleon császár, ha a fran- 
czia közvéleményt mellőzné is, nem fog az E -Álla­
mokkal háborúba elegyedni És ezen valószínűség 
éppen nem vigasztaló Miksa császár ügyére nézve. 
Már magában az a bizonyosság is, bogy Franczia 
orBzág kénytelen Mexicoból kitakarodni, elegendő 
a pártokat Mexicoban annyi bizalommal eltölteni, 
hogy a kormány felforgató munkához tüstént hozzá 
lássanak. És ha a kivonuló franczia hadsereg ide­
gen légiók által pótoltatnák, hogyan menthetnék 
meg azok a császárságot, ha egyszer Washington­
ban meggyökerezett az a gondolat, hogy az Unió 
érdekében nem kell egy monarchia lábrakapását 
eltűrni. Mindezeket figyelembe véve, franczia Ígére­
tekkel is, azok nélkül is roszul áll a mexicoi csá­
szárság dolga, a minthogy a franczia császárságé 
sem fogna jobban állani, ha Napóleon császár ki­
tenné Franc?.iaoi szagot az Unió általi elkerülhetet­
len megaláztatását, egy atlanti összeütközés által, 
a melybe, hogy Amerikát befonja, oly államférfin, 
mint III. Napóleon, nem számíthat, s bizonnyára 
előbb-utóbb erőt vesz magán, s Mexicot Borsára 
fogja hagyni. A „Börsenhalle“ berlini félhivatalos 
levelezője kétségbevonja az Austria s Franeziaor- 
szág közti egyetértésre vonatkozó híreket, ellenben 
azt állítja, hogy a Poroszország s Francziaország 
közti viszonylat olyan, a milyent csak óhajtani 
lehet,

Angolország London, dec. 30. Itt alap 
talannak tartják azon hirt, mely szerint Görögor 
szág védbatalmai György király javára interveniálni 
akarnak. Az elitéit Íreket előbb Angliába viszik s 
aztán Gibraltárba szállítják.

Newyorki tudósítások jelentik: Montholon 
Newyorkban lévén megjelent egy meetingen, me­
lyen a congressus indítványaival ellenkező határo­
zatok hozattak, s megígérte, hogy a francziák 
nemsokára eltávoznak Mexikóból. A képviselő ház 
elfogadta a pénzügyministerneí a papírpénz kévés 
bitésére s a forradalmárok adósságai törlesztése 
ellen irányzott tilalomra vonatkozó javaslatait.

Franoaiaorsság. Pária, jan 1 A császár 
felelete a dípl. testület újévi szerencse kívánásaira 
□agyon békés volt. Figyelmet ébresztett különösen, 
a mit az orosz követnek mondott: Örömest remé­
lem, hogy ez év az ön kormányára uézve szeren 
caésebb leend, mint az elmúlt volt. A mire Bud- 
berg ezt válaszoló: „Vaióban meg Sok tenni való 
van, sir.“ Azon bir, mely szerint a flórenczi kabi­
net a pápai adósság átvétele iránt alkudozik, alap­
talan. Itt nagy sensatiot okozott azon tudósítás, hogy

Uraim örvendjünk, jelezzük is örömeinket mi­
kor lehet, az nem árt, csak az istenért ne gyanú­
sítsunk, hadjuk ezen fegyvert ellenenkuek, úgy is 
többen vannak mint gondolná».

M. Vásárhelyt!, január 2 kán 18G6.
Többen.

Anglia Írországban levő haderejét szaporítani s moz­
gásba hozni lön kénytelen.

A „Debatt“ megerősíti azon hirt, hogy a ná­
polyi ex-király és a toscanai ex-nagyherczeg az osz­
trák kormányhoz fordultak, hogy alkudoznék Fló- 
renczezel magán birtokaik visszanyerése végett. Au­
stria Franeziaországhoz fordult. További azonban 
ez ügyben még nem töriént volna.

A franczia kormány különös figyelemmel ki­
séri az E. államok Sautiagóban meghatalmazott ügy 
vivőjének magaviseletét, mert noha a washingtoni 
kabinet a legnagyobb semlegességet igyekszik mu­
latni, s kikötőiből úgy a spanyol, mint a chiiii ha­
dihajókat kizárja, mégis aligha nem buzdítja alat- 
tomban a chiiii kormányt a Spauyolországgali ki­
békülés mellőzésére. Tekiutve azt, hogy az E. ál­
lamok kormányai nem is titkolják Kubára vonatko­
zó vágyaikat, az sem lehetetlen, hogy az alkalmat 
jónak tartják Washingtonban Kuba megszerzésére.

Az „Opin Nat.“ az „Ind, belge“ kitiltatásá 
ról mély sajnálkozással szól. „Legalább egy rész­
ben a felelősségbe akarták —• úgymond — vonni a 
frauezia sajtót, mivel az zokon vette, hogy a kül­
földi sajtó több szabadságot élvez, mint a hazai. 
Az i-gísz frauezia sajtó névében tiltakozunk az Ilye­
tén magyarázat ellen. Egy franczia lapnak se ju­
tott az soha eszébe, hogy az idegen lapok elnyo 
matását kívánja, azért mivel azok több szabadsá­
got élveznek. Hozathatott fel a tény, azon jogos kí­
vánság támogatásaként, bogy végte valahára fel- 
szabadittassék a hazai sújtó, de soha sem kívánta 
egy iap sem mások kárát, ' mintegy a maga elég­
tételéül.“ A „Temps“ a miatt sajnálja az „Ind. bel­
ge“ elleni eljárást, bogy must már nem lesz mód­
jukban a fraueziáknak megtudhatni, hogy mi törté­
nik hazájukban. A „Gazette de Francé“ pedig csu­
pa kép eleuségnek mondja azon indokolásokat, me­
lyekkel a „Patrie“ támogatni igyekszik a kormány 
eljárását.

Olaszország. Róma, jan. 1. A pápa a 
franczia tisztek újévi üdvözlését fogadván, a fran­
czia hadsereg iráuti jóakaratát és hálás érzelmét 
jelenté ki, mondván, bogy kiváltképen azért mond 
köszönetét ez évben, mivel talán ez az utolsó, a 
melyben ily pompában áldhatja meg őket. Meg 
lehet, hogy eltávozásuk után az egyház és a szent­
szék ellenségei jövendnek Rómába. Imádkozni fog 
a franczia hadseregért, a császári családért, egész 
Francziaországért, sőt még a gonosztól és bajoktól 
elárasztott szegény Olaszországért is.

É.-Amerika Newyork, dec. 21. Az elnök 
a senatushoz intézett izenetében azt mondja, hogy tF
az unió helyreállítása nagyban halad előre. A kép- 
viselöház azon határozata, hogy soha semmiféle oly 
kormányt nem kell elismerni, mely valamelyik 
amerikai nemzetre reáeröszakoltatott, — bizott­
mányhoz lön utasítva. A congressus január 5-kéig 
elnapoltatott. Johnson elnök jelentette a sonatusuak, 
hogy Campbell-t kinevezte követül Mexikóba, a 
mely állomást Logan nem akarta elfogadni.

Újabb. Pár is, jan. 3. A tegnap esti 
„Moniteur“ Írja : A császár a diplomatiai kar 
újévi fogadtatása alkalmával ezeket mondá : 
Ily fordulatnál minden évben visszatekintünk 
a múltba, és pillantást vetünk a jövőbe. És 
szerencsések vagyunk, ha mint ma, kölcsö­
nösen azzal is üdvözölhetjük egymást, hogy 
elkerültük a veszélyeket, megszüntettünk ag­
godalmakat, és a kötelékeket, melyek népe­
ket s királyokat egyesítenek, szorosabbra 
csatoltuk. Különösen szerencsések vagyunk, 
ha a bevégzett események megengedik ne­
künk , hogy a világnak a béke s felvirágzás 
hosszú napjait nyissuk meg. Köszönöm a di­
plomatiai karnak szerencse kivánatait.

Berlin, jan 3. A „Prov. Corresp.“ 
Írja : Poroszországnak az idegen hatalmakhozi 
viszonyaiban, és ezeknek az elbei herczeg- 
ségek ügyébezi állásában a legcsekélyebb 
oly körülmény sem állt be, mely alkalmas 
lenne, a porosz kormányt czélpontjaiban vagy 
eddigi eljárási modorában ingadozóvá tenni.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Január 2 kán : 5% Nemzeti kölcsön 100 

írt. 66.05.-5% Métalliques 100 írt 72.75. — Bank­
részvény 759. — Hitelintézeti részvény 200-forint 
150.50. — London 10 ft st. 100 frí 23'/» kr 104.

Ezüst 104.'/r — Cs. kir. arany 5. — 1860. 
kölcsön 84.10.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

Kolozsvári naptár ss jövő bélre.

(J Ut. negyed 8 án lló. llp. e. Merkúr 13-án

Január Nap kél delel nyugszik Hold kél delel ayugszik

7 V. Bánnt 7ó. 46p. 12ó.6p.37m. 4ó 27p. 11 32p.e. 4ó.42p.r. 10 44p.r.
8 H. Szeverin, Erhard 7 46 12 7 2 4 28 • * 5 25 r. 11 10 r.
9 K. Julian, Marczel 7 46 12 7 27 4 30 0 31 r. 6 8 r. 11 37 r.

10 Sz. Remete, Pál 7 45 12 7 52 4 31 1 30 r. 6 51 r. 12 6 e.
11 Cs. Hygin, -Ma! Ida 7 45 12 8 16 4 32 2 29 r. 7 36 r. 12 38 e.
12 P. Ernő, Reinhold 7 44 12 8 39 4 33 3 27 r. 8 23 r. 1 14 e.
13 Sz. Hilarius, Veronika 7 44 12 9 3 4 35 " 4 24 r. 9 11 r. 1 57 e.

2 órakor reg. kél, KDK.esik KDE. Satúruus
9 óra e.

hajú.
3 d- S 10-én
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BÉCSI BÖRZE december 28-kán 1865-
................... -- ■ 1 --------------------------------------------

Átnézése
a kolozsvári levél- és szekérposta indulásának s érkezésének^

Indul a levélpostai
Magyarhonba és külföldre naponkéut déli t2 órakor. 
Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. n. 5 órzkor. 
Maros-Vásárhely felé naponként d. u. 5 órakor.
Lengyelhon északkeleti részébe, úgy Bukovina- és Moldvába 

Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- 
terezére naponként estéli 6 órakor.

Debieoen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át; N.-Károlyra na­
ponként délután 3 órakor.

Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 
órakor; egyéb napokon esti 6 órakot.

Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor.

Érkezik a levélposta :
Magyarhon- és külföldről, névszecint; Bécsből, Pestről, Kassáról, 

Szegedről, Temesvárról, Aradról, N.-VáradrOl naponként 2—3 óra tájban.
Szeben felől, Brassóból, M.-Vásárhelyről, Abrudbánváról, Zalath- 

náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8—9 óra közt.
A Csernoviez felöl jövő s ezzel egyesült nagy-bányai levél­

posta naponként reggeli 6 órakor.
Debreczen felöl Sz.-Somlyón át naponként reggeli 
Mocsról naponként reggeli 6 órakor.
Kolozsról kedden, csütörtököt», szombaton délelőtt

A szekérposta indul :
Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 ... 
Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. 
Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor.

A Biasíni gyorskocsi indul:
11 «rák”“*4"01 SaW‘V4radr“ ™|4rW’ kedden. «HWrUttö,, 4. .somtMon déli 

Nagy-Váradról Kolozsvárra, héttőn, szeredén. péntekt érkezte utta. - Saállitási díj 8 frt 40 kr. P *!BÍL vasárnap, a vonat
Kolozsvárról Brassóba kedden és pénteken ravvel 4 . o . ...

Tordáig 2 frt 10 kr. N.-Enyedig 4 frt 88 kr. K.-Eojérvárig (; frl „ . S^ll‘ á81 *•> 
mg 7 frt 36 kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt. ' k ‘ z“sz3el!e'

Brassóból N.-Szebénbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor
N.-Szebeuböl Kolozsvárra szeredén és szombaton .reggeli 8 6r.n 
E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban.

i Adott 
; ár,;

Tartott 
ár.

1 66 05 66 50
! 72 75 74 40

56 50 57 —
139 50 140 50
136 — 137 —
79 75 80 25
84 10 84 60
91 25 91 75

104 — 104 50
— — — —
88 50 88 80
66 50 67 —
74 74 50

;

69 — 70 —
63 50 64 50
70 — 71 —

116 25 116 75
76 77 —

108 50 109 50
65 — 66 —
25 50 26 —
21 50 22 50
21 50 22 50
21 50 22 —
21 — 22 — !
16 — 17 —■
16 - 17 --V- -1 12 60 (

Államadósság.
5%,es nemzeti kölcsön
0%-es meiaíliqués .

1839-dik évi teljes .
103^-dík „ ötödrész
1854-dik „ teljes .
1860-dik „ teljes .
1860-dik „ Ötödréáz

Záloglevelek.
Néüiieti bank 10 éves

„ „ kisors, ezüst.
. „ . °szl- Á

Gall. hit. int. ositr. ért. . .
Magyar földhitelintézet . 51

„ „ 10 év. jöv. jegy 6%
Földtehermentesitési köte­

lezvények. 
5%-es magyarországi .

„ erdélyi . . .
„ horvát .... 

Sorsjegyek. 
Hitelintézeti .... 
Dunagőzhajózási . .
Triesti...........................
Észtérházy herczég . .
Salm 
Pálffy .
Clary
St. Genois
Budai
WindischgrStz
Waldstein

( Keglevich

Elsőbbségi kötvények.
Osztrák Lloyd......................
Dunagőzhajózási
Államvaspálya . ■ . 275 frank!
Lomb.-velonczei . . . 275 frank,

Részvények.
Hitelintézet . . . ■
Bankrészvény .... 
Alsó-ausztr. esc.-bank . - 
Lloyd . > . 
Dunagőzhajózás 
Pesti lánczhid 
Északi vasút e

Déli ” 
Nyugati „ 
Tiszai „

Váltók (devisek) 
három hónapra.

Augsburg 100 dh német frt 
Frankfurt 10095. 405. 66 
Hamburg 100 bankmark 
London 1Ó ft sterling 
Pária 100 frank . . .

Pénznemek.
Korona . . .
Császári arany 
Reczés . . .
Napoleonsd’or .
Orosz imperialok 
Porosz pénztári utalvány . 
Ezüst................................

Adott Tartott

159 —
771 —

Erdélyi

piaczi árak :

Alsó ausztr. mérő; vagy is két nagy véka
i Tiszta o I >5 búza. I Ko2s- I Á1
______ I_______I________  

krajczárokban.

Török­
búza.

6 órakor.

10 órakor.

órakor.

x . ---------
Csernoviczra, Besaterczére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. «

A szekérposta érkezik :
Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként d. n. 2—3 óra közt. | 
Szebenből s Brassóból naponként reggeli 8—9 óra közt. s 
Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor.
Csernoviczról. s Beszterczéről naponta reggeli 6 órakor.

Besatercze dec. 26. 350—360 230—240 — : 86 9
Brassó szept. 15. 392 204 188—164 760—758 »80 11
Dézs decem. 19. 280—30o 210—200 — i 70—80 200—180 9
K.-Fejérvár n 16. 378—36(' 260—250 — ISO—140 148—160 10
M.-Vásárhely 28. 376—3SO 270—240 — 80 230 10
N.-Enyed 28. 354—320 280—320 — 130—100 260—220 10
Szamosujvár 18. 300—260 210—200 — 110—ÏC0 250—230 9
Szászváros 30. 320—300 200—210 — 120—125 170—160 10
Sz.-Régen 14. 360—330,260—240 180 i 88— 92 240—250 9
N.-Szeben jun. 13. 427—373 227—227 — 187—173 293 14
Sz.-Udvarhely dec. 12. 490—500 300 — 130 300 8
Torda 23. 320—266, 180—175 734—130 80—75 180—170 9.

Gabonaár Kolozsvárit január 4-kén 1866.
(Bécsi mérője osztrák értékben.)

s Tisztabúza 2 frt 70 kr. Elegyhúza 2 frt 10 kr. Rozs 2 frt 8
í kr. Árpa — frt — kr. Zab — frt 92 kr. Törökbúza 2 frt 18 kr.
( Pityóka — frt 76 kr. Marhahús a 12, külvárosban 10 kr.

HIRDETÉS E K
HIVATALOS.

f!) im^V. ' ó • 6 ... v-d'rro.'f .. ‘ (1-24)

V OTAHTii JLMlJf CM I >A-S5KÖ RP
Grimault és Társa gyógyszerészektől.

Ezen gyógyszer tiszta kellemes alakban az orvövi kincs két leghafalmasb 
edző lényegét tartalmazza, ngymint: a. vasat, mint véiilhk alkatrészét és a 

Cilin át, 
mint az 

edzöszerek 
legerő­

sebbjét. 
Eleinte 

—nevezett 
készítményben a iörckedett egyesítés nem vala véghezvihető, azonban nagy­
sokára mégis sikerült; és Páriában hirtelen ismeretessé lett, ngy, bogy a leg- 
nevezehssb orvosok, mint Árnál, Royer, Trousseau, Velpeau naponkint 
rendelnek china Szörpöt, mint logbatbatósb .rvosságot a vérvesztés ellen s 
mind azon esetekben, hol a testben az erők isiiét belyreállilandók és oly be­
tegeknél, kiknél a hakványeág, sápadtság, gyomor- és emésztésbajok , rendet­
len havi tisztulás, görvélyes báutalmak stb mutatkoznak.

A china azörp az étvágyat előmozdítja, az emésztést gyámolitja, a test 
szerkezetét általában erősíti, és mint cselekvő, és semmi esetben sem támadó 
gyógyszer még a lábbadozóknJ is ajánlandó.

Továbbá ezen készítmény még vastartalmú ehinabor alakban is 
létezik.
Stefe Raktár: van Ausztria minden nevezetes gyógy tárában.

(386)

a kazhasznii Melókra szánt kilenczedik
NAGY LtTTKBIA

sorsjegyeinek vételére.
Nyel* 10419 s«nin összesen SOOW®

aoszt. ért. forintéit; jelesen:
az első főnyerő szám . . .
a második főnyerő szám.......................,25000
a harmadik főnyerő szám ... 10000

. . 80000 frtot.
n
»

továbbá két nyerő szám 5000 frtot., hán>m 4000 frtot., négy 3000 frtot., öt 
2000 irtot., busz 1000 klót,, huszopnyoícz 500 frtot., barin-ncznyolcz 200 frtot. 
hetvenhat 100 irtot., száz, hetven 50 irtot., 5000 svrzati nyeremény 10 frtot., és 

5000 sorzati nyeremény 5 fitot.
A húzás visszavonhatlanúl

1866. január 9-kén történik.
Nem magán, hanem állam lolteria.

'■>

,»
E szerint az ekéknél talyiga nélkül, egyszerre lega’ább

1 — 5 darab vételénél . .
5—10 darab vételénél . .

10 és több darab véte!éníí . .„ ___
Egyszersmind kérem azon t. biitóltos urakat, kiknek még első sierkezetti 

vannak; melyeket már a jövő tavaszra átalakittátni hivánják, Iwgj uirgbisáoumuai 
minél korábban megtisztelni szíveskedjenek. Az áialakitás ára, ha a régi gerendély- 
használható, 7 frt oszt. ért. Új gerondélylycl 80 knal több.

A megrendelésekhez az ár y3-dát felpénzül mellékelni kérem. 
Medgyes, december ,22-én, 1865 OBERTH KÁROLY. ’

ÖiES J2H3Í könyvkereskedésében Kolozsvártt-j
Harmath Józsefnél Tordán, TIIJÁ IT-T-T 2-’—,
5, -Üdvarhelytt, Bartlms Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyedéu,

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható:

ÜOLáZSVÍIII RÉI'ES Mii Ml'l III
1866-dik évre

Szerkeszti K. FAPP MIKLÓS.
II-dik ÉVFOLYAM.

Ara e terjedelmes naptárnak csak 1 forint,
Postán megrendelt példányért fuvarlevélre megkivántató bélyeg- és 

! pakolásért még 10 kr melléklendő.
A legkitűnőbb írói erők közreműködése mellett szerkeszteít naptárt

legjobban fogja ajánlani maga a tartalom:
I. NAPTÁR RÉSZ. Dózsa Elek életrajza. II. SZÉPIRODALOM ÉS TÖRTÉNELEM; 1. Pál- 

beli .szép Antal (Ő székely ballada) közli Vas Tamás. 2. Egy év mulva. (Beszély) Balázs Sándor. 
3. Édes kedves feleségeiül (Költemény) Szász Károly. 4. flAz enyedi nagy romlás4 1704-ben (Törté­
neti tanulmány) P. Szabiim ári Kár oly tói. 5. Debrek október 2ö-én 1863. (Költemény) Izidora.
6. Bethlen Gábor és a protestáns szövetség. (Történeti tanulmány) Szilágyi Sándortól. 7. Ember , „ __
.életének szentül való folytatására intő magyar verseit (nyelvészeti emlék Cser ey M ihál yt ó I 1709- lldvari életből, Oettiüffer llftín közli 
bői) közli Kriza Jánois. 8. Más szép intések (Csereitől 1709 ) közli Kriza János. 9. Magyarhoni QO1 ' . v .♦ í ,
emlékek külföldön. Közli Miksa György. 10. A székelyekhez. (Költemény) LoBonczy Lá zióáólJ -oaiíizs íngyes. Ara 1 irt 20 kr.
11. Várhegy, a feketeügy jobb partján, (utazási leírás) képpel B. Orbán Balázstól. 12. Népdalok.: Történelmi Ryöngvök. Gvüité s 
Vas Tamástól. 13. Népdalok, Közli Kriza János. 14. A párizsi nagy opera szinház történeti em-í ko*íi - 'k . i ' íz »
lékei, Jrancziáből). 15. A torzk’épész, (Költemény) Dózsa Dánieltől. 16. Erdély országos fegyházai ‘ 1 anr ° - —
a.) Szamosujvár. b.) Nagy Enyed (történeti b statistikai közlemény) Hajós Jánostól 17. A menyasszony 
(Költemény) Medgyes Lajostól. 18. Egy rejtélyes gyilkosság, (Elbeszélés) Hen ri Riviérától- 
19. Ámítod hát?,..., (Költemény) Hilártól. 20. Hazai képek; a.) A stjokai fürdő, b.) A sátor. cí)-i 
Poduroji. Pataki Ferencztől. 21. Rougec de .-Lisle és a Marseillais.e, (Történeti tanulmány) Papp 
Mártontól 22. Poharazás közben (Költemény) Mentovich .Ferencztől. 2i. Gunyvers 1676 (nyel­
vészeti emlék) A szegény Kevély asszonyokrul és udvari pippés leányokat, Torma Károly. 24. Bar­
csai (Ó székely ballada) Közli Vas Tamás. 25. A dévai mezőn a Korákkal történt csatáknak rövid 
de igaz leírása (történeti czikk.) 25. Egy régi ének. Közli Kriza János. 26. Gyász-beszéd (Satyra) 
Hóry Farkastól. 27. Egy chinai mandarin esete (Humoresk) Jónástól. 28 Curiosumok régi jó­
világból. a.) A római bál Gyaluban, vagy Belvidere. b) E^y marquer újévi kívánsága 1825-ben‘

III. TERMÉSZETTUDOMÁNY. 29. Az ősember. Sámi Lászlótól. 30. A brasiliai forró növény 
őv b annak aestheticája növényzeti szempontbői. Egy erdélyi természet búvártól 31. A sirály 
(Természet tudományi rajz) Gr. Lázár Kálmántól. 32. A .Sókról- Gr, Eszterbázy Kálmántól. 
33. Á pók és művészete (képpel) Hermán Ottótól.

IV. IPAR és KERESKEDELEM. 34. Forradalmunk egyik utó fájdalma. Gr,; Bánffy Bélától.
35. Nemzetgazdászatunk hátramaradásának némely óhaj. Sándor Józseftől.

V. MEZEI és KERTI-GAZDASAG 36. A legelő váltógazdaság fontossága hazánkban, idősb gr. 
Teleki Domokostól 37. Gyakorlati észrevételek az erdő ültetés körül Tisza Lászlótól 38. A 
mezei gazda. 39. Állat növény trágya. A szántás. 40. A szántás ideje. 41. A szántás mennyisége s an 
nák száma. 42. A szántás módja. 43. A szántás mélysége s barázdák szélessége. 44. A különbféle szánt/ 
eszközök. 45. A külömbözö vasekék, s hogyan kell azokkal bánni. ,46. A vetőmag megválasztása. 47. 
A vetés ideje. 48. A magváltoztatás. 49. A vetés módja. 50. Az alá és fölvetés s anuak különbsége. 51. 
A kapálás. 52. A gabonanemüek éretsége s az aratás ideje. 53. Szénakaszálát. 54. Idöváltozati jegyze­
tek kapálás 8 aratás körül, 55. Kerti gazdaság. 56. Mivelési váltó rendszer. 57. A melegágy vagy 
üzde. 58. Melegágyak készítése . 59 A káposzta különbféle ajai. 60. Á jó káposzta mag. 91. Az ülte­
tés kezelése. 62. Petrezselem, és zeller. 63. Az uborka 64. Sárgadinnye. 65. Diszkertészet. 66. Vi- 
ágoskert. különbség az egyszerű és teljes virágok között. 67. Mi hat a teljesedésre s miképpen lehet 
azt előmozdítani? 68. Párosítás, fajaemesités, teljesítés és ujfajitás tekin'etéből. 69. Magvetés. 70. Az 
ültetés. 71. Az egy nyári virág növények sorozata. 72.

VI. STATISTiKAI ADATOK. 73. Erdély tartomány gyűlési statistika 1863—1864. Nagy-Szebeu- 
ben. (Közli M. Sándor.J a) Teljhatalmú királyi biztos, bj A tartomány gyűlés tagjai, c). Magyar tör­
vényhatóságok követei, d) Székely-székek követei, e) Királyföldi törvényhatóságok, i) Egygyes községek 
követei, g) A magyar és székely követek ismételt választása, stb. 74. Vegyes statistikai adatok. 
Gámán Zsigmondiéi, a) Terület, b) Népesség, c) Vallás, d) Politikai közigazgatás, e) Rendőrség, 
f) Közvetlen adók, g) Posták, h) Közigazgatósági hivatalok, i) Törvénykezési hivatalok, j) Pénzügymi­
nisztérium k) Kereskedelnji-njiniszterium. 1) ^Polgári perek m; Bűnvádi esetek, n) Hadsereg, o) Tanügy. 
p) FÖldmivelé’s és ipar, q) Bányászat, r) Állami) ev é tel e k és kiadások, s) Fogyasztási adó. t) 
Vámok, u) Lotteriák. y) Bányászat, w) Pénzverde, stb.

VII. KÖZINTÉZETEINK. 75. Az erdélyi Muzeurn. Ismerteti Papp Márton, a.) A.z ásványtár,
b) Az állattani osztály, c) Régiségtár. 76. Biztosi tó társulataink ;• Az erdélyi kölcsönös jég- és 
tüzkármentő társulat, b) Az első magyar átalános biztosító társulat. -Viktória biztositó társulat; 77. Az 
élet biztosításról. 78. f „

VIII. IRODALMI ÉRTESÍTŐ. 79.
IX. HÁZI TANÁCSADÓ. A kolozsvári levélposta indulása s érkezése. 80. Cselédbért, s áreudát 

mutató tábla. SÍ. -Kamat számítás. 82. Távírdák. 83. Bélyeg-illetékekről. 84. Bélyeg-illeték tokozatok, 
85. Vásárok. 86. Tiszti czámjára legújabb adatok szerint. 87. Tartalom. 88. Kolozsvári kalauz. 90) Hirdetések

Irodai fali Naptár 
1866-ik közönséges évre 

katholikus és protestáns, görög-orosz, és izraelita naptárral, 
bélyeg-illeték táblákkal, a kolozsvári cs. kir. levél- és szekérposta, távirda, 

valamint a Biasini gyorskocsi menetrendével ellátva.
Különös tekintettel hivatali használatra

Ára SO kr« o. é.

47o-it,
6%-it,
8°oit engedek.

Gr. Széchenyi látván, Pesti 
por és sár. Toldalékul: a Buda­
pesti lánczhid, s a helytartósági köz­
lekedési osztály Genesise. Ara 2 frt.

»

hogy megbízásukkal Nádor-emlék. József cs. k. fö- 
herczeg Magyarország félszázados 
nádorának élete. Irta Horváth 
M i h á 1 y, pá I y »képpel föberczeg 
József náder életéből. Irta. Garav 
János. Ara diszkötésben 6 frt. 

uste Tivadar, Mária magyar 
Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobra; Nándornál királyné II-dik Lajos özve sye Ar() l frt 5()

'Az ujabbkori rendőrség titkai, 
j Tranoziából Jánosi Ferenci 
l 2 kötet. Ara 2 frt.
Kisenmayer és Varga, Lő- 

j patkolástan, 86 a szöveg közé 
I nyomtatott fametszvénynyel. Ára 2 ft. 
Meissner A. Schwarzgelb. Történeti 

korrajz a múlt évtizedből. 8 kö­
tet. Ára 9 frt 20 kr.

Lamartine, a Girondiak törté­
nete. 10 kötet. Ára 10 frt.

{Erdélyi történelmi adatok. Szer­
keszti és kiadja gróf ülikó Imre, 4 kot. 
1855- 1861 n. 8 rét (XXXI 368. 
IV, 400. II, 357. XIV, 373 lap) a 4 
kötet ára 6 frt. 80 kr.

.Szerelmi pikántériák a frauczia

betűrendes sorba rakáKiss Mihály 
unitárius esp. és árkosi pap. Kemény­
kötésben 1. frt 60 kr.

Osztrák postaüg’y kézikönyve. 
Irta Reisenhoffér Rudolf, cs. k. 
postaigazgatósági fogalmazó. 2 frt.

Egy sorsjegy ára
3 forint ausztriai értékben.

Nem m.’.gán, i.anem állam lotUria. Csak egyféle sorsjegyek létei- 
. cek osztályklilömbség nélkül.— A sorsjegyeknek csak egy ára van.— 

Minden sorsjegy egyedi négy húzásban valamennyi nyereményre játszik.— A kihú­
zott sorzatnak bármelyik sorsjegyére a sorezaíi nyereményen kívül nagy nyeremény 
is juthat.— A nyeremények jegyzéke a búzás után tüstint kiadaiik.-— A nyeremé- 

kifizetése a sorshúzás után tizennégy nappal a lőttéi ia pénztáránál Bécsben 
(balzgnes 20 sz.), az eredeti sorsjegynek elömutaiása s a nyereményösszegíől járó 
6/A százaléknyi törvényes illetéknek levonása me 'ett történik, miért is a bélyeg­
jegyeknek a nyerő sorsjegyekre való il’cáztése elmarad.—•' Minden nyeremények, me 
lyek a sorshúzás után 6 hónap alatt, tehát 1866 julius 9-dikéig, bármi oknál fogva 
föl nem vétettek, a játékterv 10. §-a értelmében az. n czélokra fognak fordittatni, 
melyekre ezen Jöttéiia tiszta jövedelme legkegyelo>esebben szánva lett.- A közelebbi 
határozatok a játéktervből látba'ók, mely minden sorsjegy eladóknál megtekinthető 
á a vett sorsjegyekhez mellék éltetik.

__________ & £s- kir. lotto-jövedéki igazgatóság Bécsben.
■ (385) (2 3)

Cs. kir. szaWalinwtl váltéeke.
Alólóott, luiet ts. Ber«czky Sándor nr szabadalmának jogvise- 

■ Ilije, bátorkodom a nagy érd. földbirtokos uraknak ezen ekék 
—T__ _Í9 szerzésénél következőt tudtomra adui.

Tliútán az eke új és jávitölt szervezetén''1 fogva minden követelményeknek 
megfelel, mikot váltóekétöl úgy lapilyos mint bérezek helyeken követelhetni, s e tu­
lajdona tágabb körökben ia cl vau ismbrve; a-jelen idöviezonyok szerint pedig szűk 
séges ez ekékből uagy készletet lartani: minthogy a jövö tavaszon remélhetőleg na­
gyobb szükséglet mutatkezlia ik, hogy mindenfelé kellő időben szolgálhassak, azon 
vásárló urak részére, kik megrendeléseiket legkésőbb 1866 január 25 ig hozzám 
megkütdik, következő kedvezményt engedek :

Egy darab eke ára........................................ 22 frt. oszt. ért.
Egy darab talyiga fa-tengelyijei jól megvasalva 5 „ „ „
Egy darab talyiga vas tengeiylyel . . .. 10 „ „ „

Nyomatott az ev. ref. főtanod» betűivel (Bel-farkasutcza 74 ez.)

Bergiíiannféle jég- haj- 
kenőcset, 

mely haj fodoritó, erősítő s a szür- 
küíéstől megóvó erejéről híres, ajánl 
palaczkokként .30, 45 és 60 krajezár- 
lával.

ég; Illatos csúzvattát 
mely minden csúzfájdalomban biz­
tosan hat, ajánl .30 és 50 krajcár­
jával.

Kolozsvárit
WOLFF JÁNOS, 

gyógyszerész.

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj




